



# 儉樸持家 敬虔度日



文／陳勝全

## 引言

2008年的金融風暴快速地引爆了各國的經濟危機，縱然從3,600元的消費券感受到一時的快樂，實際上解決不了長期的生活壓力，往後我們仍然要面對中壯年的失業，以及青春少年的待業。

回想過去四十年，我們台灣人比鄰近的國家都幸福，享受了一食千、萬金，一衣千、萬銀的奢華生活，以世俗的角度而言，算得上不虛度此生了。但如今面臨金融風暴所帶來的經濟恐慌，除了要面對失業問題之外，眼前的因應對策也必須有所思考。如果在這個時段，一味地怨天尤人、自怨自艾，甚而自暴自棄，不但無濟於事，也不是應有的態度。此刻，我們試著提供一些建議，作為彼此的參考，也求神賜予我們智慧的心，在未來的年日中得到主美好的啟示。因此，特別以「儉樸持家」與「敬虔度日」，與大家共勉。

## 儉樸持家

回想40-60年代，我們的父母親、爺爺、奶奶們，他們是如何從戰後的經濟蕭條中走出來。那時期的孩子，有哪一位能擁有個人的房間、個人的床鋪？沒有！都是同睡一床，共蓋一被；三餐哪來雞、鴨、魚、肉，除了過年，也難得有好米、佳餚。三餐不外是鹹醬瓜加「三補」（小魚乾、菜乾、蘿蔔乾），吃地瓜過活的大有人在，然而這期間卻也把我拉拔長大。整個社會展露的都是打拼再打拼，無事不作、無錢不賺，在這段貧困的日子裡，沒有一個人發怨言，也難得聽說自殺，社會呈現的是「安詳平和」、「活力充沛」。哪會想到，五十年下來，所謂的台灣奇蹟（雞），卻讓國人從土雞成了飼料雞，從土芭樂到草莓族，物質生活高升，精神鬥志反倒消蝕了。今日，我們很慶幸都還健康，也可以重新過一下啃土芭樂、嚐三補的滋味，相信不是壞事。

現在的經濟再不佳，基本條件還是強過當年父母親的時代，我們要重拾這些先人「儉樸持家」的吃苦精神，絕對可以重新再來。所謂「儉樸持家」既要「儉樸」，也要把精力放在「持家」。過去由於事業的忙碌，難免忽略了家庭的關懷與親情的經營，造成老中青三代隔閡；如今，既然經濟下滑，個人建議同靈們作四方面的規劃：



首先，在求職上努力尋找機會、把握機會，不要怕苦，不分貴賤。其次，善用空餘時間多陪家人、多關懷家人。其三，整理居家環境，使環境煥然一新，免於終日愁眉不展，這是無濟於事的。其四，重估家中習慣性的無謂開支，節衣縮食、粗茶淡飯，消費得以減低。

今後已不容許再像以往，鈔票輕易又大方的出手，凡事三思而行。一份牛排可以抵得上5碗的陽春麵；即使無印良品也是名牌。經過一段的日子，習慣就成自然，勿以「儉樸」當羞恥，雨過天青、雲霧消散的日子終會來到，這段艱困的日子，也必成為甜美的回憶。您就會體察「設筵滿屋，大家相爭，不如有一塊乾餅，大家相安」的真義（箴十七1）。

## 敬虔度日

在這經濟艱困的日子，用另一個角度來看，或許給了我們一個心靈沉澱的機會，畢竟以往的日子，要「敬虔度日」並非易事，物質的豐裕往往會磨蝕人的靈性，但整個社會的腳步在快速移動之際，縱使要減緩也是不易。今天，有人建議趁機進修、重新學習，為來日的工作與事業作準備，既可充實新的知識，也可提高學資歷，這也是不錯的思考。然而現實的生活，容不得我們作太多、太久，太美的「積極逃避」處理，尤其是這一代的年輕人。此時，更是我們修補與主耶穌關係的最佳時機，也是我們親近天父最好的時刻。

使徒彼得說：「基督既在肉身受苦，你們也當將這樣的心志作為兵器，因為在肉身受過苦的，就已經與罪斷絕了。你們存這樣的心，從今以後就可以不從人的情慾，只從神的旨意在世度餘下的光陰。因為往日隨從外邦人的心意行邪淫、惡慾、醉酒、荒宴、群飲，並可惡拜偶像的事，時候已經夠了。」（彼前四1-3），雖然這段話是對信仰的艱難而言的，但其屬靈的意涵是一致的。



既然經濟的困境全然屬於社會性的，我們個人毫無扭轉的餘地，既然有所謂的「週休三日」、「週休七日」的無奈，好像什麼都缺乏，只有時間最多，倒不如在大量時間的空檔掌握在我們之際，個人建議大家要善用空餘的時間，不要浪費光陰：

首先，可以增加、延長晚間與安息日的事奉時間，讓我們把起初的信心重新建立起來。其次，以平靜的心重拾閱讀靈修、勵志的出版品，如：《聖靈》月刊、釋經教材、靈糧書籍，以及用更多的時間作靈修的禱告，等候主耶穌的帶領與指引。其三，把家庭祭壇重新修建一番，不要只獨善其身，而是以全家事奉為目標，積極帶領家人參與教會舉辦的活動，感受屬靈的快樂。其四，適當地探望長年未關懷的手足，修好親屬的關係。

此時，我們可以不從人的情慾，只從神的旨意在世度光陰。摒除外邦人的心意——行邪淫、惡慾、醉酒、荒宴、群飲，這樣的日子才有屬靈的價值與意義。

## 結 論

當景氣熱時，我們可能常常把「忙碌」一詞掛在嘴上，然而當景氣冷時又以「心情不佳」為自戀。別忘了，撒但絕對不會因我們的「忙碌」或「心情不佳」而同情我們、放過我們；事奉上也不會因我們的「忙碌」或「心情不佳」而得到神的寬容。我們要持定意志，「以敬虔度日的心，過儉樸持家的生活」，一切視之為零，相信「寒冬終會過去，春天必定來臨」。但願以此與大家共勉，最後：願主耶穌賜福給大家，願主耶穌的臉光照大家，賜恩給大家！

